

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 2 (455)

Суббота, 19 января 1952 г.

Цена 20 коп.

ЛЕНИНИЗМ—ЗНАМЯ БОРЬБЫ ЗА ПОБЕДУ КОММУНИЗМА

Двадцать восемь лет назад, 21 января 1924 года, умер величайший человек современности, организатор и вождь нашей славной большевистской партии, создатель Советского социалистического государства.— Владимир Ильич Ленин.

Смерть Владимира Ильича Ленина явилась тяжелой утратой для партии, для рабочего класса, для трудящихся всего мира. 22 января 1924 года Центральный Комитет партии в обращении «К партии. Ко всем трудящимся» писал:

«Умер человек, который основал нашу стальную партию, строил ее из года в год, вел ее под ударами царизма, обучал и закалял ее в бешеной борьбе с предателями рабочего класса, с половинчатыми, колеблющимися, с перебежчиками... Умер человек, под боевым водительством которого наша партия, окутанная пороховым дымом, властной рукой водрузила красное знамя Октября по всей стране, смела сопротивление врагов, утвердила прочно господство трудящихся в бывшей царской России...»

Никогда еще после Маркса история великого освободительного движения пролетариата не выдвигала такой гигантской фигуры, как наш покойный вождь, учитель, друг. Все, что есть в пролетариате поистине великого и геронического — бесстрашный ум, железная, несгибаемая, упорная, все преодолевающая воля, священная ненависть, ненависть до смерти к рабству и угнетению, революционная страсть, которая движет горами, безграничная вера в творческие силы масс, громадный организационный гений, — все это нашло свое великолепное воплощение в Ленине, имя которого стало символом нового мира от запада до востока, от юга до севера».

Сознавая всю тяжесть великой утраты, партия большевиков и весь советский народ еще теснее сплотили свои ряды вокруг ленинско-сталинского Центрального Комитета партии, вокруг верного ученика Ленина, его ближайшего соратника и друга, великого продолжателя бессмертного ленинского дела — Иосифа Виссарионовича Сталина.

В дни всенародной скорби, когда трудящиеся нашей Родины и всего мира провожали своего вождя, товарища Сталина на II съезде Советов от имени партии большевиков дал историческую клятву с честью выполнить ленинские заветы. Клятва товарища Сталина явилась путеводной звездой в борьбе партии и всего нашего народа за построение социалистического общества.

По заветам Ленина, под руководством товарища Сталина советский народ построил социализм, являющийся живым воплощением идей ленинизма, его величайшим триумфом. За короткий исторический срок наша Родина из страны отсталой, аграрной превратилась в могучую индустриально-кооперативную державу. Успешное осуществление индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства обеспечило полную ликвидацию эксплуататорских классов в СССР, эксплуатацию человека человеком. Партия Ленина—Сталина добилась неуклонного повышения материально-технического благосостояния и культуры народных масс. На основе победы социализма в нашей стране развернулись такие могучие движущие силы, как морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР, советский патриотизм. Перед всем миром предстали замечательные качества новых, советских людей, которых еще не знал мир.

Под вдохновляющим руководством товарища Сталина большевистская партия превратила наше государство в несокрушимую крепость социализма. Страна Советов вышла победительницей из смертельной борьбы с фашизмом, разгромила гитлеровскую Германию и империалистическую Японию, освободила порабощенные народы и сейчас успешно строит коммунистическое общество.

История показала, что Советское государство является самым прочным государством в мире, ибо оно создано народом, управляемым народом и служит народу.

Великий Ленин выдвинул и обосновал положение, что империализм — это умирающий капитализм, последняя стадия капитализма и начало социалистической революции. Этот ленинский вывод подтверждён всем историческим развитием. Углубляется общий кризис капитализма. На одной шестой части земного шара построено социалистическое общество. От системы империализма откололся ряд стран, население которых вместе с населением СССР составляет ныне 800 миллионов человек. Вокруг СССР сложился мощный лагерь сторонников мира, будильно следящий за происками реакции и активно борющийся против кровавых поджигателей новой войны. Впервые в истории образовался организованный фронт сторонников мира во главе с неподдельным Советским Союзом, и этот сплоченный фронт не удастся одолеть никому.

Идя по светлому ленинскому пути, советский народ с глубокой любовью

и безмерной благодарностью обращает мысли и взоры к тому, кто в жестокой борьбе против врагов партии и народа отстоял великое знамя Ленина, сплотил партию и вывел нашу страну на широкую дорогу социализма, — к товарищу Сталину. Ленинским, всесторонне развитым и обогащенным товарищем Сталиным, это — могучее оружие советского общества в борьбе за коммунизм.

Партия, товарищ Сталин воспитывает всех советских людей в духе верности заветам Ленина, в духе безграничной преданности великим идеям ленинизма. Партия, товарищ Сталин учит народ работать с революционной энергией, не успокаиваться на достигнутом, на основе большевистской критики и самокритики настойчиво бороться за ускорение темпов дальнейшего продвижения вперед.

Великий зодчий коммунизма товарищ Сталин учит большевиков быть такими, каким был великий Ленин, самоотверженно служить своему народу, работать во имя своей любимой Родины, во имя победы коммунизма.

Имя Сталина — это символ грядущей победы коммунизма. Сталин — это Ленин сегодня. Сердца советских людей и миллионов тружеников земного шара преисполнены горячей любви к гениальному продолжателю бессмертного дела Ленина — товарищу Сталину.

Дело Ленина — бессмертно и непобедимо.

Идеи ленинизма живут и побеждают в героических делах нашей славной партии, советского народа, победоносно строящих коммунизм.

Идеи ленинизма живут и побеждают в делах трудящихся стран народной демократии, с успехом решавших задачи строительства новой, свободной жизни.

Идеи ленинизма живут и побеждают в могучем международном движении за мир, демократию и социализм.

Ленинизм — великая, жизнеутверждающая сила, преобразующая мир. Дело Ленина живет и побеждает.

Всеми своими всемирно-историческими победами советский народ обязан славной партии большевиков, верности ленинизму, мудрому руководству нашего вождя и учителя товарища Сталина.

Под знаменем Ленина, под водительством великого Сталина — вперед, к победе коммунизма!

Да здравствует ленинизм!

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина — вперед, к победе коммунизма!



ЛЕНИН

Перешагнула грозных дней между
Моя отчизна, возмужав в борьбе.
И все кругом, на что ни погляжу,
Напоминает сердцу о тебе.

Когда в сияньи славы боевой
Свой День Победы празднует Москва,
Мы различаем голос твой живой
Во всенародном гуле торжества.

Звон топоров и пил широкий шум —
В труде преображается страна.
В ней воплотился твой могучий ум,
Сильна твоим бессмертием она.

Есть человек в отечестве моём —
Твой ученик, твой верный друг и брат.
Взглянув ему в глаза, мы узнаем
Твой устремленный в будущее взгляд.

Разведчик неизведанных дорог;
Он в испытаньях самых трудных лет
Неугасимым, чистым уберег
Твоих заветов животворный свет.

Он в образе своем явил черты
Твоей души, и твоего ума,
И той непостижимой простоты,
Которая сложна, как жизнь сама.

Ему в удел историей дано
В мир коммунизма привести людей.
В его больших делах воплощено
Бессмертие твоих идей.

А. СУРКОВ

Наша страна — оплот мира

★
В. АНОХИН.

★

Широко, на тысячи километров раскинулась могучая и прекрасная страна Советов.

Тридцать четыре года несокрушимой крепостью стоит она на страже мира и счастья трудящихся, на страже великих завоеваний Октября.

Наша страна — самая большая на земле. Она занимает шестую часть суши земного шара, от ее берегов идут морские пути во все концы света. На весь мир славятся ее плодородные земли, металл, уголь, нефть и хлеб. Не раз привлекали они врагов, но всегда наш великий народ, богатыри отбивали нашествие иноzemных захватчиков.

В нашей стране осуществлены мечты лучших людей человечества — построено общество без угнетения, без частной собственности на орудия и средства производства, построен социализм. Все богатства страны — земля и недра, воды и леса, заводы и шахты — принадлежат народу и используются только в интересах народа. У нас нет и не может быть безработицы, и каждому гарантирована работа в соответствии с его знаниями и способностями. У

Ана другом краю земли американские поджигатели войск для опустошения земли создают армии убийц, посыпают войска в Корею и беспощадно, бесчеловечно стирают с лица земли корейские села и города.

Мы делаем все для того, чтобы людям жилось хорошо и счастливо. Они делают все для того, чтобы уничтожить все блага человеческой жизни, превратить землю в пустыню, а людей поставить на колени, сделять из них покорных рабов.

Но народы мира не хотят быть рабами Уолл-стрита.

В наши дни все честные, передовые люди земного шара руководствуются мудрым указанием знаменосца мира великого Сталина:

«Мир будет сохранен и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца».

Вот почему под Обращением о Пакте Мира растут все новые миллионы подписей. Вот почему мир победит врагов.

НА БЕРЕГУ ОЗЕРА РАЗЛИВ

У начала шоссе, ведущего от станции Тарховка к озеру Разлив, высится скульптура В. И. Ленина.

Теперь на этой поляне стоит гранитный памятник, воспроизводящий шалаши, в которых жил Владимир Ильич. Здесь же находится небольшой павильон, в котором собраны материалы, характеризующие революционные события 1917 года.

Историческое место у озера Разлив стало священным. За прошедший год здесь побывало 115 тысяч

человек. жил В. И. Ленин. Сюда к нему приезжал И. В. Сталин.

Теперь на этой поляне стоит гранитный памятник, воспроизводящий шалаши, в которых жил Владимир Ильич. Здесь же находится небольшой павильон, в котором собраны материалы, характеризующие революционные события 1917 года.

Историческое место у озера Разлив стало священным. За прошедший год здесь побывало 115 тысяч

В Центральном музее В. И. Ленина

На днях вместе со всей семьей я побывал в Центральном музее В. И. Ленина. Многие тысячи людей посещают этот музей. Сюда приходят русские и украинцы, белорусы и узбеки, казахи и грузины, представители всех народов, населяющих Советский Союз, делегации трудящихся зарубежных стран. С большим волнением осматривают люди экспонаты музея.

В Центральном музее В. И. Ленина, созданном по инициативе И. В. Сталина, собран богатейший документальный и иллюстративный материал о жизни и деятельности В. И. Ленина.

В многочисленных экспонатах музея показана великая дружба двух гениальных вождей революции — Ленина и Сталина.

Среди экспонатов есть неоценимые по своему историческому значению

Н. ВОЛКОВ,
печатник типографии

ДЕВЯТОЕ ЯНВАРЯ

На улицах Сайгона тишина.
Укрылась в туче траурной луны.
Кровь начисто отмыта с мостовой.
На площади шагает постовой.
А те лежат — замотаны в бинты.
Им обострила смерть уже черты...
Наутро стихнет, оборвётся бред,
Посмотрит врач и скажет: «Пульса нет».
Потом придет и всё узнает мать
И стиснет зубы, чтоб не зарыдать.
А где-нибудь в Модене в тот же час
С застывших черт не сводят глаз,
Отчаянья и нежности полна,
Другая мать, сестра или жена.
Рабочие под пулами легли,
Чтоб победить товарищи могли!
Пускай живые, мщением горя,
Девятое запомнят январь!
Мы тоже день тот в памяти храним,
Хотя прошло почти полсотни зим
С тех пор, когда у царского дворца
Просящим хлеба выдали свинца.
В любой стране такая дата есть.
Кто отомстил, а кто готовил месть.
И, приказав молчать календарю,
Октябрь идет на смену январю...
Народы мира! Верьте — будет так!
Для вас зажжен грядущего маяк,
И величайший гений на земле
О вашем счастье думает в Кремле.

В. ТУШНОВА.

ЭКЗАМЕНАЦИОННАЯ СЕССИЯ

ЭКЗАМЕН ПО ПОЛИТЭКОНОМИИ

Недавно 76 группы IV курса топливного факультета (староста В. Тимофеев, комсорг В. Дерябин, проф-ор Г. Вангниц) сдавала экзамен по политэкономии.

Из всех державших испытания восемь ответили на «отлично»: Бойков, Дерябин, Дубинский, Житов, Мер, Сокин, Эминбекли и Съедин. Эти товарищи серьезно и добросовестно занимались в течение всего семестра, пришли на экзамен вполне подготовленными и успешно сдали его.

Однинадцать студентов, в том числе Бухин, Вангниц, Тимофеев, Воро-

тилин и др., сдали испытания на «хорошо».

Пять студентов ответили на «посредственно», хотя и они имели возможность получить повышенную оценку.

Знание социально-экономических наук необходимо каждому студенту будущему командиру производства. Поэтому к их изучению надо подходить со всей серьезностью, глубоко и внимательно. Результаты прошедшего экзамена по политэкономии говорят о том, что еще не все студенты помнят об этом.

Н. ГОЛОВИН

БЕРИТЕ ПРИМЕР С ПЕРЕДОВЫХ СТУДЕНТОВ

Студенты органического факультета уверенно и организованно сдают экзамены. Подавляющее большинство студентов серьезно подготовилось к сессии и показывает высокий уровень знаний.

Например, успешно сдают экзамены Н. Лаптева, И. Тимкина и Э. Хинчина (7 гр. I курса), М. Мальцева и И. Златина (8 гр. I курса).

Студенты 4 группы II курса Асланов, Бакаревич, Валецкий, Гордонов, Крот, Розенберг, Хмельницкий и студенты 5 группы того же курса Бибикова, Лысогоров, Мороз, Машинская, Янкова, Реутский, Силь-

бер, Шиц сдали на «отлично» экзамены по математике.

Студенты 4 группы III курса Быстрицкий, Воробьев, Викторов, Кононов, Стоянович, Смотрич, Черкинский, Шагалов получили отличную оценку при сдаче экзамена по электротехнике, который считается одним из трудных.

Берите пример с передовых студентов, серьезно и добросовестно готовьтесь к экзаменам, сдавайте их только на «хорошо» и «отлично».

В. ВЛАСОВ,
заместитель декана
органич. факультета.

В НАШЕЙ ГРУППЕ

9 января с. г. 76 группы V курса топливного факультета сдавала экзамен по строительному делу.

В основном все студенты группы серьезно подготовились к зимней экзаменационной сессии и этот очередной экзамен сдали хорошо: 74 процента всех сдававших сту-

дентов получили повышенную оценку.

Однако товарищи Киселева, Козлова, Шмырева, Минко, Снегуринская, Савицкая подготовились хуже других и отвечали на экзамене ниже своих возможностей.

В. СУЩИНСКИЙ,
В. ЛАВРИЩЕВ.



В. И. Ленин и И. В. Сталин

Шестая (Пражская) конференция РСДРП

СОРОК ЛЕТ назад, 18 января 1912 года, в гор. Прага (Чехословакия) открылась Шестая конференция РСДРП, имевшая в истории нашей партии величайшее значение. Пражская конференция подвела итог всей предшествовавшей борьбе большевиков с оппортунизмом внутри РСДРП, изгнала из партии меньшевиков, объединила большевистские организации по всей стране в единую партию, оформила самостоятельное существование большевистской партии.

Товарищ И. В. Сталин говорит, что Пражская конференция «положила между большевиками и меньшевиками и объединила большевистские организации по всей стране в единую большевистскую партию».

Изгнание меньшевиков, осуществленное Пражской конференцией, имело решающее значение для дальнейшего развития большевистской партии, для судьбы революции России. «Если бы в рядах пролетарской партии оставались оппортунисты, — говорится в Кратком курсе истории ВКП(б), — большевистская партия не смогла бы выйти на дорогу и повести за собой пролетариат, не смогла бы взять власть и организовать диктатуру пролетариата, не смогла бы выйти из гражданской войны победителем, не смогла бы построить социализм» (стр. 138).

Но величайшее значение Пражской конференции состоит не только в том, что она оформила самостоятельную рабочую партию — партию большевиков, очистив ее совершенно от оппортунистических элементов, от меньшевиков, троцкистов и прочих врагов большевизма.

Ее значение состоит в том, что она, организационно оформив самостоятельную большевистскую организацию, положила начало партии нового типа, партии ленинизма.

Ленин и Сталин создавали борцовскую революционную партию пролетариата — партию большевиков, тогда, когда в других странах уже существовали рабочие партии, объединенные во Второй Интернационал. Но партии Второго Интернационала отреагировали на марксистское учение с ролью рабочего класса в социалистическом переустройстве общества и необходимости установления диктатуры пролетариата. Обманывая рабочих лживой проповедью о возможности установить социализм без революции, оппортунисты помогают сохранению капитализма, укреплению господства буржуазии. Такие партии, которые сводили всю свою работу к выборам в парламент, были неспособны повести рабочий класс на революцию. Оставаться с такими партиями означало обречь пролетариат на неминуемое поражение.

«Отсюда, — говорит И. В. Сталин, — необходимость новой партии, партии боевой, партии революционной, достаточно смелой для того, чтобы повести пролетариев на борьбу за власть, достаточно опытной для того, чтобы разобраться в сложных условиях революционной обстановки, —

(К 40-летию со дня открытия)

и достаточно гибкой для того, чтобы обойти все и всякие подводные камни на пути к цели» (Соч., т. 6, стр. 170). Именно такую партию, партию нового типа и создали Ленин и Сталин в России.

Вся история борьбы большевиков была историей подготовки такой партии. Разоблачая и громя «экономистов», меньшевиков, троцкистов, отзывающихся идеалистами всех мастей, большевики упорно, настойчиво, неустранно подготавливали и ковали революционную марксистскую партию, партию нового типа.

В борьбе с «экономистами» Ленин и Сталин заложили идеологические основы партии нового типа. Великая борьба с оппортунистами меньшевиков, троцкистами, идеалистами всех мастей, большевики упорно, настойчиво, неустранно подготавливали и ковали революционную марксистскую партию, партию нового типа.

«Если бы в рядах пролетарской партии оставались оппортунисты, — говорится в Кратком курсе истории ВКП(б), — большевистская партия не смогла бы выйти из гражданской войны победителем, не смогла бы построить социализм» (стр. 138).

Пражская конференция увенчала давно подготовленное и назревшее дело, завершив длительный путь борьбы большевиков с оппортунистами за создание партии нового типа, партии ленинизма.

Чтобы понять величайшее историческое значение Пражской конференции, необходимо вспомнить то тяжелое состояние, в котором находились партийные организации в России. Партия в то время переживала тяжелый кризис. В течение почти трех лет фактически не существовало центральных партийных учреждений, которые объединяли бы и направляли всю партийную работу на местах. Результатом этого в партии были идея и организационная разруха и такой разброс, который грозил самому существованию единой непротивоборствующей партии рабочего класса.

Трудно сейчас представить себе, какие огромные усилия потребовались, какая громадная работа была проделана Лениным и Сталиным, большевиками для восстановления партийных центров, для собрания и консолидации большевистских сил.

Пражская конференция подвела итог всей этой гигантской работы. Она покончила с остатками формального сохранившегося объединения с меньшевиками, окончательно изгнав их из рядов РСДРП, и объединила разрозненные большевистские организации.

Центральным местом в работе конференции была борьба с либерал-демократами, за очищение рядов социал-демократии от оппортунистических элементов, за построение партии нового типа. Духом непримиримой, беспощадной борьбы с изменниками рабочего класса пронизаны все решения конференции.

Избранный на Пражской конференции ЦК во главе с В. И. Лениным и И. В. Сталиным явился верным хранителем большевистских традиций во все последующие годы борьбы, а также мощным орудием, мощным двигателем всей революционной борьбы рабочего класса. Принятые Пражской конференцией лозунги борьбы — демократическая республика, 8-часовой рабочий день, конфискация помещичьей земли — восприняты были пролетариатом и «запечатлены собой первые шаги новой русской революции» (В. И. Ленин, Соч., т. 18, стр. 95).

Пражская конференция имеет громадное международное значение. Ее решения нанесли могучий удар по оппортунизму в международном рабочем движении. Решения Пражской конференции означали разрыв и раскол с оппортунистами и центристами Второго Интернационала.

Возродив, восстановив в неслыханно тяжелых условиях партию рабочего класса, большевики показали пролетариату всех стран путь к борьбе за создание революционной пролетарской партии. Коммунисты других стран учатся у большевиков, как нужно строить боевую революционную пролетарскую партию и бороться за неуклонное укрепление ее рядов.

Сорок лет прошло со времени созыва Шестой конференции РСДРП. За это время большевистская партия, руководимая Лениным и Сталиным, прошла славный геройский путь. Под ее руководством народы России свергли царизм, сбросили власть помещиков и капиталистов, разгромили интервентов и белогвардейцев в годы гражданской войны, построили Советское государство, добились победы социализма в нашей стране. Под руководством партии большевиков и ее гениального вождя И. В. Сталина народы Советского Союза победоносно закончили Отечественную войну против гитлеровской Германии и империалистической Японии, отстояли свободу и независимость своей Родины, спасли завоевания Великой Октябрьской социалистической революции, создали условия для мирного творческого труда.

Под руководством героической партии большевиков, партии Ленина—Сталина советский народ ведет успешную борьбу за мир во всем мире, против кровавых поджигателей третьей мировой войны, твердо и уверенно идет к коммунизму.

Доцент К. ЩЕГОЛЕВ.

И. о. ответственного редактора
В. П. ЛОСЕВ.